

XLII.—1916 г.



Новгородскія Епархіальныя Вѣдомости.

№ 47.

Цѣна съ пересылкой
4 р. 50 к.

Отдѣльно № 10 к.

ВЫХОДЯТЪ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

18 ноября.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ
НОВГОРОДЪ.

Редакція «Епархіальныхъ
Вѣдомостей».

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

**Возлюбленнымъ о Господѣ чадамъ паствы
Новгородской миръ и Божіе благословеніе.**

Промыслу Божию угодно продолжить дни испытанія
нашего; все еще тяготѣетъ надъ нашей дорогой Родиной
рука Господня; не видно еще конца небывалой, безпри-

мѣрной войнѣ. Въ союзѣ съ державами согласія Русь Святая напрягаетъ всѣ силы свои къ одолѣнію сильнаго, жестокаго, безпощаднаго врага;—къ водворенію не только у насъ, но и во всемъ мірѣ правды Божіей, прочнаго мира, порядка и законности;—къ защитѣ своей само-бытности и всего народнаго достоянія. Нѣтъ цѣны тѣмъ огромнымъ жертвамъ, какія принесла Россія за эти два слишкомъ года войны ради всеобщаго мира и блага народовъ. Нести эти жертвы, какъ бы велики онѣ ни были, — нашъ долгъ; и если онѣ тяжкой болью отзываются въ нашихъ сердцахъ, болью отъ потери нашихъ родныхъ и близкихъ, отцовъ, братьевъ и сыновъ,—то онѣ же несутъ намъ утѣшительную надежду, что Господь ради нихъ, ради безмѣрныхъ подвиговъ доблестныхъ сыновъ земли русской, отвратить отъ насъ гнѣвъ Свой и умножить намъ Свою Божественную помощь къ одолѣнію врага.

Но торжество правды еще впереди; святая цѣль, изъ-за которыхъ ведется борьба, еще не достигнута. Предстоитъ еще много жертвъ; необходимы новые подвиги; нужны неисчислимыя средства для продолженія и для достойнаго завершенія этой великой войны.

Въ години бѣдствій, нерѣдко постигавшихъ нашу Родину, Русскій народъ, на ряду съ молитвою, подвигами и проявленіями великаго самоотверженія, всегда жертвовалъ на нужды военныя и свои средства, не только отъ избытка своего, но и отъ скудости; то же мы видимъ и слышимъ и теперь.

Государству нужны огромныя денежныя средства для веденія войны; ему необходимо не только сравняться съ врагомъ въ силѣ вооруженія и въ обиліи снарядовъ, но и значительно его превзойти.

Для этой цѣли, по повелѣнію благочестивѣйшаго Государя, Верховнаго вождя російскаго воинства, правительство приступило къ заключенію новаго внутренняго

военнаго займа на сумму 3,000,000,000 рублей. Иначе говоря, Государство желает занять эти деньги у своихъ подданныхъ, обезпечивая этотъ заемъ всѣмъ своимъ достояніемъ. Участіе въ этомъ займѣ— такой же нашъ священный долгъ передъ родиной, какъ долгъ для нашего доблестнаго воинства мужественно противостоять силѣ вражіей.

Ужели мы откажемъ Государству? Ужели мы постыдно уклонимся отъ этой жертвы, въ то время какъ наши воины, призванные подъ знамена, тамъ, на кровавыхъ поляхъ, жертвуютъ своею жизнью за наше спокойствіе и за свободу Родины?

Но кромѣ той огромной пользы, какую мы можемъ принести Государству, отдавая ему займы свои сбереженія, мы вмѣстѣ съ тѣмъ соблюдаемъ еще и свою выгоду. Предлагаемый заемъ является очень выгоднымъ для его держателей, такъ какъ на каждые 95 р., затраченныхъ на покупку облигаціи, стоящей 100 р., мы получаемъ $5\frac{1}{2}\%$ ежегодно.

Призываю пастырей ввѣренной мнѣ епархіи разъяснять своимъ пасомымъ ихъ патріотическій долгъ и приглашать ихъ къ помѣщенію своихъ сбереженій въ этотъ заемъ. Въ настоящее время не только городъ, но и деревня располагаетъ значительными средствами, и было бы позорно для тѣхъ, которые ничѣмъ инымъ не могутъ помочь Государству, какъ участіемъ въ его военныхъ расходахъ, уклоняться отъ этого своего долга.

Твердо помните, что настоящая война— война народная, военный заемъ также долженъ стать народнымъ дългомъ, и каждый изъ насъ долженъ принять въ немъ участіе въ той мѣрѣ, въ какой можетъ.

Во имя любви къ великой родинѣ нашей, всѣ принесемъ наши посильныя жертвы, и будемъ неотступны въ нашихъ молитвахъ ко Господу, да поможетъ Онъ воз-

любленному Государю нашему одолѣть врага и утвердить въ землѣ Русской благоденствіе и миръ. Въ упованіи, что возлюбленные чада паствы нашей готовы на эти жертвы и на новые подвиги любви, я призываю на всѣхъ—пастырей и пасомыхъ—Божіе благословеніе.

Арсеній, Архіепископъ Новгородскій.

1916 года,
12 ноября.

В ъ д о м о с т ь

денежныхъ поступленій съ 29 октября по 1 ноября с. г. въ Епархіальный Комитетъ на помощь раненымъ и семьямъ лицъ, призванныхъ на войну*).

А) Денежныя поступленія

I. Въ распоряженіе Комитета:

Отъ Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Арсенія	100 р. — к.
Отъ конторы Архіерейскаго Дома сто р.	100 " — "
Отъ наст. Отенскаго м-ря игум. Іоны 2 ⁰ / ₀ съ валов. дох. за августъ и сентябрь.	19 " 41 "
Отъ Полянск. ц. Новгород. у. свящ. Никольскаго за сентябрь отъ церкви, причта и учащихся	5 " 93 "
Отъ свящ. Черницкой ц. Новгород. у. Троицкаго	6 " — "
Отъ свящ. Климентовской ц. Новгород. уѣзда Ермолова за сентябрь отъ цер. и прич.	5 " — "
Отъ прот. Сацердотскаго 2 ⁰ / ₀ отч. изъ брат. дох. причта Званскаго м-ря за июль, августъ, сентябрь и октябрь	11 " 19 "
Отъ свящ. Водосской ц. Рождественскаго на покупку Евангелій для плѣнныхъ воин. въ Германіи отъ прихожаеъ	14 " — "
Отъ Попечит. Совѣта Теребинской ц. Бор. у.	10 " — "
Отъ свящ. Кожожской ц. Боров. у. за сент.	2 " — "

*) Продолженіе. См. № 43.

Отъ сваяц. Осиновокой ц. Боров. у. Снявина за сентябрь отъ церкви и причта	3	—	"
Отъ учениковъ Сутокской ц. Боров. у. Сутокской цер. прих. шк.	3	73	"
Отъ сваяц. Хилинскокой ц. Тихв. у. Иванова отъ прихожанъ	11	—	"
Отъ сваяц. Десято-Пятницкой ц. Боров. у. Яковлева семь руб.	7	—	"
Отъ учащихъ Молодиленскокой цер. прих. шк. за май—августъ	4	20	"
Отъ Буховскаго Попечит. Совѣта на покупку „сапоговъ“ для воиновъ дѣйств. арміи	30	—	"
Отъ Попечит. Совѣта Пустородицкой ц. Чер. у.	16	—	"
Отъ прихожанъ Троицкой Въщезерскокой ц. Кирил. у.	10	—	"
Отъ причта и старосты Охонскокой ц. Уст. у.	23	50	"
Отъ учащихъ Охонскокой второкласной шк.	25	40	"
Отъ причта и старосты Чудовскихъ церквей за августъ и сентябрь	34	—	"
Отъ благоч. 7 Новгор. ок. прот. Попова отъ цер. и прич. за августъ и сентябрь	76	56	"
Отъ благоч. III Старор. окр. Тогатова отъ цер. и прич. за августъ и сентябрь	60	40	"
Отъ благоч. 5 Старор. окр. прот. Новорусскаго отъ Попечит. Совѣта Шотовскокой ц.	10	—	"
Отъ благоч. 2 Боров. окр. Цвѣтаева отъ цер. и прич. за августъ	60	75	"
Отъ и. д. благоч. 1 Устюж. окр. Спасскаго отъ цер. и прич. за августъ и сентябрь	56	—	"
Отъ благоч. 4 Тихв. окр. Стручкова отъ цер. и прич. за августъ	22	85	"
Отъ и. д. благоч. 5 Черепов. окр. Бѣлаева отъ Николо-Раменскаго Попеч. Совѣта за августъ и сентябрь	9	48	"
Отъ игуменіи Рдейскокой пустыни Филареты 2 ⁰ / ₁₀ отч. изъ валов. дох. за августъ и сентябрь	34	29	"
Отъ служащихъ Колмовскокой больницы на „сапоги“ для арміи	64	83	"
Отъ сваяц. Новосельскокой ц. Старор. у. Миловскаго отъ цер., прич. и Попеч. Совѣта за юнь—сентябрь	5	—	"

Отъ церкви, причта и учительницы Тесовской Успенской ц. Новгор. у. за сентябрь . . .	6	„	—	„
Отъ Ковжскаго Попеч. Совѣта Бѣлозер. у. . .	5	„	—	„
Отъ Учащихъ Смердомичской и Стуловской цер. прих. школы Устюж. у. 2 ^о /о отч. съ января по июль 1916 г.	11	„	—	„
Отъ Корпорации Тихв. дух. училища за июль и августъ	29	„	85	„
Отъ Крестец. Уѣзд. Наблюд. Лаврова отъ учащихся и учащихся въ цер. школахъ за августъ и сентябрь	75	„	—	„
Отъ игум. Ферапонтова м-ря Серафимы 2 ^о /о отч. за сентябрь	8	„	34	„
Отъ игум. Воскресенскаго Горицкаго м-ря Асенефы за июнь, июль и сентябрь отъ м-ря . . .	150	„	—	„
Отъ и. д. благоч. 8 Новгор. окр. Борисова отъ цер. и пр. за августъ	26	„	80	„
Отъ благоч. 2 Старор. окр. Митецкаго отъ цер. и прич. и Попеч. Совѣта Домашевской цер. за августъ	51	„	61	„
Отъ благоч. 6 Старор. окр. Невзорова отъ цер., прич. и Попеч. Совѣтовъ за августъ и сентябрь	56	„	32	„
Отъ благоч. 2 Тихв. окр. Соболева отъ цер. и прич.	103	„	50	„
Отъ и. д. благоч. 1 Крест. окр. Голубева отъ цер. и пр. за августъ	48	„	75	„
Отъ благоч. 1 Валд. окр. прот. Никольскаго отъ цер. и прич. за августъ и сентябрь	74	„	15	„
Отъ благоч. 2 Валд. окр. Троицкаго отъ цер. и прич. за июль и августъ	63	„	76	„
Отъ благоч. 3 Валд. окр. Дремяцкаго отъ цер. и пр. за августъ	9	„	72	„
Отъ благоч. 1 Демян. окр. прот. Охотина отъ цер. прич. и цер. прих. попечительства за августъ и сентябрь	77	„	38	„
Отъ благоч. 3 Демян. окр. Нумерова отъ цер., прич. и попечит. совѣтовъ за августъ . . .	22	„	94	„
Отъ и. об. благоч. 4 Устюж. окр. Осницкаго отъ цер. и прич. за августъ и сентябрь	54	„	5	„

Отъ благоч. 1 Бѣлоз. окр. Хвалынского отъ цер., прич. и попеч. совѣта градской Бѣлоз. Богородице Рождественской ц. за августъ и сентябрь	131	„	75	„
Отъ и. д. благоч. 4 Бѣлоз. окр. Мирославскаго отъ цер. и прич. за августъ	35	„	62	„
Отъ благоч. 5 Бѣлоз. окр. Полянскаго отъ цер. и прич. за августъ	15	„	—	„
Отъ благоч. 1 Кирил. ок. Вѣщезерова отъ цер. и прич. за сентябрь	16	„	74	„
Отъ благоч. 6 Кирил. окр. Омина отъ цер., прич. и попечит. совѣтовъ за 1 половину 1916 г. и отъ него лично 10 р., а всего	138	„	—	„
Отъ благоч. 7 Черепов. окр. Свѣтловскаго отъ цер. и прич. за июль, августъ и сентябрь	49	„	1	„
Отъ Сквородскаго м-ря игум. Митрофана 2 ⁰ / ₀ взноса съ валов. дох. за октябрь	4	„	80	„
Черезъ наст. Мало-Кириллова м-ря игумена Анатолия 2 ⁰ / ₀ съ монаст. дохода	10	„	40	„
Отъ служащихъ свѣчнаго завода	15	„	48	„
Отъ причта и старосты Бѣльской Покровской церкви, Валдайскаго уѣзда 1 р.	1	„	—	„
За проданный о. пр. Серпухову знакъ краснаго креста получено	4	„	—	„
Отъ благоч. 2 Новгор. окр. прот. Твердынскаго отъ церквей и причтовъ за сентябрь	27	„	3	„
Отъ корпораціи Дерев. Епар. уч. за сентябрь 2 ⁰ / ₀ отчисленія изъ доходовъ братіи Антоніева м-ря за сентябрь	6	„	31	„
Отъ благоч. 3 Новгор. окр. прот. Яковцевскаго отъ попечит. совѣтовъ Арсажской, Городищенской, Ковалевской церквей и причта Христожд. кладб. ц.	17	„	50	„
Отъ служащихъ Д. Консисторіи изъ жалованья за августъ, сентябрь и октябрь	16	„	50	„
Отъ игуменіи Духова м-ря Нины	39	„	57	„
Отъ игуменіи Духова м-ря Нины	15	„	—	„
Отъ корпораціи Новгор. Д. училища за окт.	13	„	80	„

Отъ причта Софійскаго собора за октябрь	26	»	—	»
Отъ Софійскаго собора за октябрь	15	»	—	»
				2314 р. 75 к.

Итого съ преждепоступившими по сей статьѣ
сто одна тысяча четыреста семьдесятъ два руб.
71 к. 101472 р. 71 к.

На помощь семьямъ призванныхъ на войну.

Отъ игуменіи Духова м-ря Нины	15	р.	—	к.
Отъ служащихъ Духовной Семинаріи	35	»	29	»
Отъ игуменіи Терапонтова м-ря Серафимы	1	»	60	»
Отъ благоч. 6 Старор. окр. Невзорова	2	»	95	»
Отъ игуменіи Десятинскаго м-ря Людмилы	2	»	15	»
				56 р. 99 к.

Итого съ преждепоступившими по сей статьѣ
четыре тысячи сто двѣнадцать руб. 61 к. 4112 р. 61 к.

А всего по ст. I и II по 1 ноября включи-
тельно поступило сто пять тысячъ пятьсотъ во-
семьдесятъ пять р. тридцать двѣ коп. 105585 р. 32 к.

Казначей Комитета священникъ *Алексій Успенскій.*

Отъ Консисторіи.

Велѣдствіе резолюціи Его Преосвященства, Преосвященнаго Алексія, Епископа Тихвинскаго, отъ 28 октября сего года за № 1313, послѣдовавшей на журналѣ Консисторіи отъ 24 октября за № 21684, Консисторія предлагаетъ о.о. благочиннымъ приходскихъ церквей епархій, при донесеніяхъ Консисторіи о призывѣ псаломщиковъ изъ ратниковъ ополченія или запасныхъ нижнихъ чиновъ въ ряды войскъ, между прочимъ доносить и о томъ, кто будетъ замѣнять призванныхъ въ ряды арміи псаломщиковъ во время состоянія ихъ на военной службѣ и какія въ подобныхъ случаяхъ о. благочиннымъ сдѣланы распоряженія и вмѣстѣ съ тѣмъ Консисторія вновь подтверждаетъ о. благочин-

вымъ, чтобы, при подобнаго рода допесеніяхъ, о.о. благочинные объясняли, какъ призванъ тотъ или другой псаломщикъ или и. д. псаломщика—въ качествѣ ли новобранца или въ качествѣ ратника ополченія того или другого разряда, или изъ запаса, въ какую мобилизацію и съ какого именно дня и мѣсяца и по возможности подтверждали это соответствующими удостовѣреніями отъ подлежащихъ уѣздныхъ по воинской повинности присутствій, отъ уѣздныхъ воинскихъ начальниковъ, или же отъ волостныхъ правленій.

Движеніе и перемѣны по службѣ.

Окончившій курсъ въ Кирилловскомъ духовномъ училищѣ Дмитрій Прозоровскій 28 октября опредѣленъ временно и. д. псаломщика къ Корбиничской церкви, Тихвинскаго уѣзда.

Праздныя вакансіи.

Священническія вакансіи при церквахъ: Тихвинскаго уѣзда: Хмѣлезерской, Ребовской, Тервинской; Вѣлозерскаго уѣзда: Урозерской, Куйской; Старорусскаго у.: Блазнихской; Кирилловскаго у.: Богояв. Вѣцезерской, Фетинынослободской, Богородице-Рождественской Клеповской; Череповецкаго у.: Веретьевской, Чаромской; Крестецкаго уѣзда: Селицкой; Новгородскаго у.: Любанской.

Городскія и при монастыряхъ діакоискія вакансіи: при церкви Оерапонтова женскаго монастыря, Знаменской г. Тихвина.

Діакоискія вакансіи при сельскихъ церквахъ: Череповецкаго уѣзда: Ваучской, Едомской, Николо Раменской; Новгородскаго у.: Пельгорской, Черновской, Кривинской, Медвѣдской; Валдайскаго у.: Боровенской; Старорусскаго у.: Сѣверской; Вѣлозерскаго у.: Заболотской; Крестецкаго у.: Хубецкой, Лажинской.

Городскія и при монастыряхъ псаломщическія вакансіи: Знаменской цер. гор. Тихвина; Боровичскомъ соборѣ; Вѣлозерскомъ соборѣ; Новг. Знаменскомъ соборѣ; Никитинской г. Новгорода; Валдайскомъ соборѣ.

Псаломщическія при сельскихъ церквахъ: Вѣлозерскаго у.: Колашемской, Пустынской, Карголоомской, Ельницкой, Нижне-чужбойской, Тырницко-Заводской, Иловской, Кустовской, Ковж-

свой, Мондренской, Ворбозомской Крестовоздвиж.; Боровичскаго у.: Левочской, Шапкинской, Налецкой, Карповской, Великопорожской; Валдайскаго у.: Зимогорской, Кемецкой, Рабужской, Вологовской; Демянскаго у.: Тихвинской, Намошской; Кирилловскаго у.: Вашпанской, Баботозерской, Корчучской, Павшезерской, Кленовской-Николаевской, Итьлобобровской, Ковжской, Калигинской, Фитвино-Слободской, Параскевинской-Нилободовской, Есюинской, Вознесевской—Кемосельской, Троицкой Талицкой, Чужераменской, Ситской; Крестецкаго у.: Новопокровской, Устьинской, Зайцевской; Новгородскаго уѣзда: Боровой Воды, Ковалевской, Медвѣдской (третья вакансія), Спасской Ямской; Старорусскаго у.: Иванковской, Верхновской, Глухогорушенской, Рѣпушинской, Новосельской, Плѣшаконской, Веряской, Коровитчинской, Косьминской; Тихвинскаго у.: Осницкой, Тервинской, Ругуйской, Мягозерской, Боровинской; Устюжнскаго уѣзда: Спасо-Слезкинской, Осиновской, Охонской; Череповецкаго уѣзда: Елизаровской, Ягановской, Едомской, Долгослободской, Куриловской, Конечновской.

За Редактора официальной части исп. обяз. Секретаря
Архивариусъ Консисторіи *И. Вишневскій.*



НОВОРОДСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВЪДОМОСТИ.
ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.
№ 47. 18 ноября.

Рѣчь, сказанная при погребеніи (на могилѣ) новопреставленнаго воина Іоанна*).

...Вотъ какъ рано ушелъ отъ насъ братъ нашъ Іоаннъ... Когда умираеть человекъ старый—его жалвють. Но смерть старика, прожившаго свой вѣкъ, не такъ сильно дѣйствуетъ, меньше волнуетъ насъ, чѣмъ эта смерть—смерть, „когда рвется нитка жизни молодой“...

Покойному бы пожить еще. У него дѣтки. Много ихъ. Ждутъ поди отца—не дождутся... Не дошли вѣдь еще до нихъ вѣсти о томъ, что ихъ отца Господь позвалъ къ Себѣ...

Къ Себѣ позвалъ и взялъ. Ибо отецъ ихъ—воинъ Іоаннъ, „скончавшійся вмаля, исполнилъ лѣта долга“ и „угодна бѣ Господеву душа его“. Да, позвалъ и взялъ потому, что въ краткой жизни своей онъ выполнилъ то, что Господь требуетъ отъ cadaго изъ рабовъ Своихъ.

На своихъ плечахъ онъ пронесъ два креста. Первый крестъ—это тяжкая неизлѣчимая болѣзнь (порокъ сердца), причинившая ему столько страданій. Второй крестъ—это тотъ крестъ, который несли и еще несутъ наши Христолюбивые воины. Это крестъ, которымъ они засленили родину свою—матушку Св. Русь отъ

*) Умершаго отъ разрыва сердца въ Епархіальномъ лазаретѣ.

враговъ и супостатовъ. Почившій два года бился съ врагомъ, преодолявая всё испытанія, труды и лишенія окопной и походной жизни. Два цѣлыхъ года... подъ смертью... Вдали отъ семьи и родныхъ! За *это* Господь взялъ его къ Себѣ,—за его подвигъ, и въ то время, когда онъ получилъ изъ лазарета отпускъ домой, готовъ былъ уже въ дальній путь, на родину... волею Божіей направленъ былъ путемъ инымъ, туда, гдѣ „любящимъ Бога приготовлены блага, какихъ и глазъ не видалъ, и не слыхало ухо, и на сердце человѣку не приходило“, въ отечество небесное.

Онъ умеръ скоропостижно. Въ тотъ самый моментъ, когда пѣлъ пѣсню, въ которой были вспомнѣны и „мать сыра земля“, и „горе людское“, и „доля трудная“. Одну изъ тѣхъ печальныхъ пѣсней, которыя знаетъ и которыя такъ любитъ пѣть нашъ русскій народъ и въ которыя такъ умѣетъ вложить и всю думу и всю душу свою.

Прерванною пѣснью окончились для усопшаго всё „скучныя пѣсни земли“, этой юдоли плача, многихъ скорбей и воздыханій человѣческихъ! Эти пѣсни онъ оставилъ намъ. Для него же... иные звуки, иные пѣсни... Тихія „ангельскія пѣсни“ и „звуки небесъ“...

Братья, помяните его. Вы войны,—братья по крови, но рамамъ и по трудамъ воинской жизни,—и вы,—всѣ другіе, пожелавшіе отдать послѣдній долгъ усопшему, исполнявшему до самой своей смерти долгъ свой предъ вами, предъ Богомъ, предъ Царемъ и родиной. Помяните его! Помолитесь за него! Помолитесь сего дня вечеромъ на молитвѣ, а если кто можетъ, еще и завтра, и послѣ.

Упокой, Господи, раба Твоего, новопреставленнаго воина Іоанна со святыми!

Священникъ Н. Е.

На духовной страдѣ*).

Подберезская церковь каменная, построена въ 1815 г., сравнительно съ другими церквями округа весьма благоустроена. Въ ней два престола: придѣльный алтарь во имя Св. Великомуче-

*) Продолженіе. См № 44.

ника Георгія, а главный во имя Св. Григорія Богослова. Церковь, къ сожалѣнію, стѣснена окружающими постройками крестьянъ, отчего уже два раза въ недавнее время загоралась отъ пожаровъ сосѣднихъ домовъ крестьянъ, да и видъ ея теряетъ отъ этого. Церкви принадлежитъ деревянный домъ для жительства священника, остальные члены причта живутъ въ наемныхъ квартирахъ. При церкви кладбище, обнесено вмѣстѣ съ нею деревянною оградой съ каменными столбами, а за рѣкою—другое кладбище. Причтъ при сей церкви трехчленный: священникъ Александръ Поповъ, діаконь Николай Десятинскій и псаломщикъ Василій Степановъ. Діаконовское мѣсто открыто въ 1886 г. по ходатайству волостного старшины, при чемъ съ прихожанъ не было взято обязательства объ отведеніи ему земли и квартиры, и діаконь до сихъ поръ живетъ въ наемной избѣ. Усердіемъ къ храму Божию отличается староста храма—77 лѣтній старецъ Степанъ Дмитріевъ, служащій старостою съ 1871 года 45 лѣтъ. Въ селѣ Подберезьѣ 10 селеній, 405 дворовъ, 1332 душ. муж. пола и 1410 жен. пола, всѣ православные, сектантовъ нѣтъ.

Въ день прибытія Его Высокопреосвященства Подберезскій храмъ и ограда были убраны зеленью; почти весь приходъ былъ въ храмѣ и у храма, въ томъ числѣ и мѣстные школьники; тутъ же былъ и эскадронъ гусаръ. Съ селенія Подберезья и до Водскаго прихода и далѣе военное начальство украсило свои помѣщенія флагами; солдаты, стоя на разстояніи сажени другъ отъ друга по обѣ стороны пути, снявъ шапки, кланялись Владыкѣ. Владыка ихъ всѣхъ благословлялъ. Въ Подберезье Высокопреосвященный прибылъ въ 10^{1/2} часовъ утра.

У святыхъ воротъ храма о. Александръ Поповъ обратился ко Владыкѣ съ слѣдующею рѣчью: „Вамъ, какъ Архипастырю, я сыннове долженъ дать отчетъ о себѣ, причтѣ и моей паствѣ. Я уже 11 годовъ тружусь въ этомъ приходѣ, и много мнѣ пришлось претерпѣть горя, скорбей и печалей; но не буду утруждать Вашего вниманія перечисленіемъ своихъ скорбей, такъ какъ наши скорби и Ваши скорби, горе наше и Ваше горе! Если много скорбей у священника, то у Архипастыря еще больше горя и скорбей!

Были и радостныя событія въ моей пастырской дѣятельности: это закрытіе казенной винной лавки, открытіе двухкласснаго училища и ходатайство всей волости о преобразованіи двухкласснаго училища въ „высшее начальное училище“. Этими радост-

ными событиями я и дѣлюсь съ Вами, такъ какъ радость наша есть и Ваша радость!

Скажу нѣсколько словъ и о причтѣ моемъ: діаконовъ только въ прошломъ году назначенъ въ село Подберезье, а псаломщикъ съ Вашихъ курсовъ второй годъ служить, и оба они помогаютъ мнѣ своимъ дѣломъ, словомъ и примѣромъ. Паства моя вся православная, но есть нѣсколько лицъ, совершенно индифферентныхъ къ Церкви и религіи. Всѣ же остальные—православные, исполняютъ долгъ исповѣди и Св. причащенія, любятъ храмъ Божій, охотно его посѣщаютъ и украшаютъ его своими пожертвованіями; очень усердно поминаютъ своихъ усопшихъ сродниковъ и радушно относятся къ военнымъ, проживающимъ въ Подберезьѣ. Это добрая черта моей паствы!

Но есть и темныя черты въ религіозно-нравственной жизни моихъ пасомыхъ.

Это развивающаяся картежная игра, особенно по деревенскимъ праздникамъ. Съ этимъ зломъ очень трудно бороться священнику, такъ какъ всѣ картежники скрываются отъ священника, а говорить въ церкви передъ всѣми опасно, чтобы не соблазнить на это и другихъ; остается одно средство для воздѣйствія—это исповѣдь, которой я и пользуюсь. Другое зло—это слабость родительской власти и своеволие дѣтей. Родители не могутъ справиться со своими дѣтьми даже школьскаго возраста, и не рѣдки случаи, когда родители говорятъ, что имъ ничего не подѣлать съ дѣтьми. Это зло—великое бѣдствіе! Если разрушается семья, эта маленькая ячейка государства, то разрушеніе ея грозитъ разрушеніемъ и цѣлому государству. Есть еще, Владыка, зло въ жизни моихъ прихожанъ! Это хулиганство и усиливающийся разгулъ дѣвицъ и молодцовъ въ ночное время. Трудно бороться и съ этимъ зломъ; говорить объ этомъ, по слову Апостола, „срамно“, и остается для воздѣйствія одна исповѣдь, гдѣ я и дѣлаю внушенія. Но многіе боятся этого и нерѣдко уклоняются отъ исповѣди, такъ что не знаешь, какъ и бороться съ этимъ зломъ. Вотъ темныя стороны религіозно-нравственной жизни прихожанъ!”

Въ храмѣ два хора пѣвчихъ. Народъ стройно зацѣлъ молитву „Достойно есть“. По окончаніи молебна Владыка обратился съ словомъ назиданія. „Христосъ Воскресе!“ говорилъ Владыка. Уже нѣсколько времени мы живемъ въ христіанской радости по случаю Воскресенія Христова. Эти дни будутъ продолжаться до дня Вознесенія, когда Господь вознесся на небо, обѣщавъ

Апостоламъ ниспослать Св. Духа. И дѣйствительно, черезъ десять дней Спаситель ниспослалъ Св. Духа на Апостоловъ въ видѣ огненныхъ языковъ. И до сихъ поръ Господь посылаетъ Св. Духа вѣрующимъ! И мы, Архипастыри и пастыри, хотя и грѣшные люди, но являемся носителями и раздаятелями благодати Св. Духа, туне нами приемлемой!.. Истинный христіанинъ всегда радостенъ; если его постигаютъ скорби, то онъ знаетъ, что и Христосъ переносилъ скорби и страданія на крестѣ, которыя окончились для Него славнымъ Воскресеніемъ; такъ кончатся, вѣритъ христіанинъ, и его скорби. Но если у человѣка нѣтъ живой вѣры, то онъ всегда чего то боится, страшится, озирается кругомъ, какъ будто кто его преслѣдуетъ...

Мнѣ вашъ пастырь повѣдалъ о своемъ служеніи и своихъ пастырскихъ скорбяхъ. Онъ это сдѣлалъ, какъ добрый пастырь, который скорбитъ, когда видитъ, что не все идутъ путемъ, которымъ нужно идти каждому христіанину. Повѣдалъ онъ о скорбяхъ, никого не выдавая и не оскорбляя. Только тотъ пастырь скорбитъ о своихъ чадахъ, который трудится и дѣлаетъ свое пастырское дѣло, а который не трудится, у того и нѣтъ скорбей, у того все хорошо.

Пасты словесное стадо очень трудно. Какъ пастухъ идетъ впереди своего стада и ведетъ своихъ овецъ, какъ тотъ долженъ слѣдить, чтобы никакая овца не отстала и не заблудилась, подгоняя нерадивую и лѣнливую овцу; такъ и пастырю духовнаго стада надо слѣдить за своими пасомыми. И много нужно умѣнья, чтобы руководить пасомыми, такъ какъ вездѣ сѣть бодливые овны, которые, навѣрное, есть и въ вашемъ стадѣ. И много хлопотъ отъ нихъ пастырю! Вашъ пастырь повѣдалъ мнѣ, что есть среди васъ такіе, которые удаляются отъ Церкви, бѣгутъ отъ нея. Кто бѣжитъ отъ Церкви, такому грозитъ опасность погибнуть. Вы все, навѣрное, знаете притчу о блудномъ сынѣ... Какъ погибалъ тотъ, когда удалился отъ своего отца, такъ гибель грозитъ каждому, кто удаляется отъ Церкви...

Изъ словъ вашего батюшки я узналъ, что главнымъ зломъ у васъ является пьянство. Отъ вина все худое! По слову Царя нынѣ закрыта казенная продажа вина. Это сдѣлано потому, что громко говорила пролитая кровь вашихъ отцовъ и братьевъ. Вы все, навѣрное, помните несчастную Японскую войну. Вѣхали на эту войну пьяные, буйные и безобразные, за то и война была для насъ несчастна и печальна!.. Но хотя, по слову Царя, и

поверженъ въ прахъ этотъ лукавый змій, но ояъ все еще живъ, все еще поднимаетъ свою голову. Находятся люди, которые за большія деньги добываютъ себѣ различные суррогаты вина, пьютъ и отравляютъ себя. Стыдно тѣмъ, кто пьетъ, но еще болѣе стыдно тому, кто, изъ жадности къ наживѣ, торгуетъ этимъ ядомъ. Такихъ людей надо избѣгать, изгонять ихъ изъ своей среды и преслѣдовать, какъ враговъ. Вы, прихожане, должны въ этой борьбѣ помогать своему пастырю.

Вы, батюшка, сказали о картежной игрѣ. Это зло не очень давно стало сильно распространяться, и бороться съ нимъ трудно. Пьянаго можно хоть увидѣть, а тѣ, которые въ карты играютъ, прячутся какъ воры, какъ тати, и трудно ихъ увидѣть... Какъ тати, они совершаютъ великое преступленіе особенно для нашего времени. Они напрасно, во грѣхъ изживаютъ дорогое время, которое даво для спасенія; они крадутъ время, особенно дорогое теперь, когда всѣ каждую минуту должны трудиться на пользу Отечества. Да будетъ имъ стыдно!.. Вы, прихожане, и въ этомъ дѣлѣ также должны помочь своему священнику.

Вы, батюшка, забыли еще сказать про сквернословіе. Этотъ порокъ сильно развитъ среди русскихъ. Вездѣ услышишь эту брань: и на улицахъ, и на перекрѣткахъ; ругаются взрослые, ругаются, страшно сказать, — даже дѣти, не умѣющія отличить правой руки отъ лѣвой. И въ этой ругани оскверняется самое лучшее, самое дорогое для человѣка имя — матери. И не будетъ прощенія ругающимся ни въ здѣшней жизни, ни въ будущей!

Вы, батюшка, сказали, что въ борьбѣ съ темными сторонами въ жизни прихода вы не знаете, что вамъ и дѣлать? Не надо отчаиваться! Надо трудиться, надо сѣять доброе сѣмя; и если мы не дождемся всходовъ, то другіе, по слову Божию, пожнутъ ихъ. Лучшимъ средствомъ для борьбы является молитва, особенно въ храмѣ, гдѣ священникъ входитъ въ общеніе со всѣми. Почему то принято думать, что въ церкви служба должна совершаться только священникомъ или діакономъ. Это ошибка! Въ храмѣ служба совершается для всѣхъ. Когда діаконь говоритъ: „Миромъ Господу помолимся“, то это значитъ, помолимся всѣ мы, примирившись съ ближними. И на приглашеніе діакона всѣ мы должны отвѣчать: „Господи, помилуй“! Когда священникъ говоритъ: „Миръ всѣмъ“, то всѣ и должны отвѣчать: „И духови твоему“. У васъ, наѣрсе, батюшка, всѣ поютъ въ церкви? Голосъ есть у всѣхъ насъ, всѣ мы говоримъ и, значитъ, всѣ можемъ пѣть. Нѣкоторые

говорятъ, что стыдно пѣть въ церкви. Но подумайте, чего люди стыдятся?... Стыдно не знать молитвъ, вотъ это стыдно! Многіе не потому не поютъ, что голоса нѣтъ, а потому, что не знаютъ молитвъ; и вы, батюшка, должны ихъ учить. Конечно, надо начинать со школы: когда запоютъ школьники, тогда и взрослые будутъ пѣть. Пропоемъ же всѣ „Хвалите имя Господне“.

Послѣ общаго пѣнія Владыка благословлялъ народъ крестиками и листками „Слово жизни“. Больше 1000 листковъ и крестиковъ было роздано. Затѣмъ Высокопреосвященный осмотрѣлъ храмъ и кладбище.

Въ Подберезьѣ былъ причтъ Петровской церкви: священникъ Константинъ Дьяконовъ и псаломщикъ Петръ Далматовъ, съ которыми Владыка бесѣдовалъ о веденіи лѣтописи, о школахъ, о сельскомъ хозяйствѣ, о приходѣ, о совершеніи богослуженія, объ общемъ пѣніи. Бесѣду объ этомъ Владыка продолжалъ въ квартирѣ о. Александра Попова.

Изъ села Подберезья, Владыка, напутствуемый благодарностію прихожанъ за посѣщеніе и назиданіе и благожеланіемъ добраго пути, отбылъ въ село Водское, отстоящее отъ с. Подберезья въ 4 верстахъ.

(Продолженіе слѣдуетъ)

Изъ Епархіального лазарета.

9-го ноября въ Епархіальномъ лазаретѣ скончался отъ разрыва сердца рядовой обоза Иванъ Толстоноженко. Смерть наступила быстро и неожиданно, хотя покойный давно уже страдалъ органическимъ порокомъ сердца. За день до смерти Иванъ Толстоноженко былъ освобожденъ совсѣмъ отъ службы, по опредѣленію врачебной Комиссіи, и долженъ былъ ѣхать на родину въ Астраханскую губ. Но даже предстоящее свиданіе съ родными мало радовало его. „Лучше бы ѣхать здоровымъ на позицію, чѣмъ больнымъ домой: какой ужъ я теперь работникъ“, печально повторялъ онъ. За 2 часа до смерти Иванъ Толстоноженко пѣлъ еще пѣсни со своими товарищами, и, по странной случайности, послѣдняя пѣсня была пѣсней прощальной, пѣсней скорбнаго разставанія съ землей.

Послѣдній день намъ, братцы, миновался,
Намъ не быть съ вами, друзья!
Еще день одинъ остался,
Завтра васъ оставлю я.

Прощаюсь съ чистыми полями
И съ тобою, ангель мой,
Со веселыми друзьями
И съ родимой стороной.

На машину я садился,
На тебя, Мама, смотрѣлъ,
Сталъ съ родными я прощаться,
А съ тобою не успѣлъ.

Тамъ, далеко за горами,
Гдѣ лежалъ я на скалѣ,
Всѣ могилы заростали,
На моей поставленъ крестъ.

Вы придите, потужите,
Всѣ товарищи мои;
По копѣчкѣ сложите,
Напишите письмоцо.

Напишите, отошлите
Къ отцу, къ матери родной.
Письмо родные прочитають,
Вспомнить сына своего:

Померъ, померъ нашъ сыпочекъ
Въ чужой дальней сторонѣ,
Въ чужой дальней сторонѣ,
На Германской—на войнѣ.

Внезапно оборвалась пѣсня: „духу не хватило“, уже не выговаривать словъ. Жестокій сердечный припадокъ продолжался недолго: черезъ нѣсколько минутъ больной потерялъ сознание, а черезъ 1½ часа уже мирно покоился вѣчнымъ сномъ.

Въ этотъ же вечеръ въ 10 ч. была отслужена первая панихида, на которой присутствовалъ Преосвященный Алексій, Епископъ Тихвинскій. Служилъ духовникъ раненыхъ о. Николай Екатеринбургскій и о. диаконъ Никифоровскій. Стройно и молитвенно пѣли курсисты псаломщической школы подъ управленіемъ о. Н. Попова. Тѣсно столпились товарищи около своего почившаго собрата. Горячо и искренно возносились первыя заупокойныя молевія о новопреставленномъ воинѣ Іоаниѣ. Въ продолженіе первой

ночи, пока тѣло оставалось еще въ лазаретѣ, сестры поочередно читали надъ покойнымъ псалтирь.

На слѣдующее утро выносъ тѣла въ Покровскую церковь совершилъ экономъ Архіерейскаго дома архимандритъ Анастасій въ сослуженіи іеромонаховъ Веніамина и Тихона и священниковъ о. Н. Екатеринскаго и о. В. Нѣмова и о. діакона Никифоровскаго. Вслѣдъ за тѣмъ была отслужена вторая панихида, на которой тоже была большая часть товарищей почившаго, несшихъ гробъ до церкви. Въ 2 часа дня совершилъ еще панихиду настоятель Софійскаго собора прот. І. Семеновскій въ сослуженіи іеромонаха Тихона, о. Н. Екатеринскаго и іеродіакона Іоаннікія, а вечеромъ въ 8^{1/2} час. служилъ настоятель Юрьева монастыря архимандритъ Никодимъ въ сослуженіи іеромонаховъ Веніамина и Тихона и діакона Никифоровскаго. На обѣихъ панихидахъ пѣли курсисты псаломщической школы.

На слѣдующій день 11-го ноября заупокойную литургію и отпѣваніе въ Тихвинской церкви совершилъ Пресвященный Алексій, Епископъ Тихвинскій, въ сослуженіи настоятеля Юрьевскаго монастыря архимандрита Никодима, іеромонаха Тихона, священниковъ о. Н. Екатеринскаго и о. Г. Цвѣткова. Пѣлъ очень хорошо хоръ пѣвчихъ Тихвинской военной церкви. Передъ отпѣваніемъ Пресвященный Алексій произнесъ слово о значеніи молитвы за умершихъ и о воинскомъ подвигѣ.

Изъ Тихвинской церкви провожали тѣло на военное Александро-Невское кладбище священники: о. Н. Екатеринскій, о. Г. Цвѣтковъ, о. іеромонахъ Тихонъ и о. діаконъ Никифоровскій. Отъ воинскаго начальника былъ данъ нарядъ солдатъ, который отдалъ послѣднюю честь покойному выстрѣлами на его могилѣ. Во время перенесенія тѣла изъ Покровской въ Тихвинскую церковь и оттуда на кладбище игралъ оркестръ военной музыки. По пути на кладбище у Духова монастыря была отслужена краткая литія, за которой пѣлъ хоръ монахинь Св. Духова монастыря. На могилѣ сказалъ надгробное слово священникъ о. Н. Екатеринскій. Слово это помѣщено выше.

Участники войны—воспитанники Новгородской Духовной Семинаріи*).

Свѣтлой памяти павшаго за родину прап. В. С. Судакова.

24 октября предали землѣ на кладбищѣ при Васильевской церкви гор. Устюжны тѣло павшаго въ бою прапор. Виктора Семен. Судакова.

Среди многихъ жертвъ войны эта жертва не должна быть забыта, ибо это была жертва вполне сознательная и свободная. Покойный былъ сынъ священника соборной церкви г. Устюжны. Родился 1 ноября 1887 г. Образование получилъ въ Устюжскомъ Духовномъ училищѣ и Новгородской Дух. Семинаріи. По переходѣ въ 5 классъ, вышелъ изъ Семинаріи; черезъ годъ выдержавъ дополнительный экзаменъ на аттестатъ зрѣлости при 12 гимназій въ Петроградѣ, поступилъ на физико-математическій факультетъ Импер. Петроградскаго Университета, каковой и окончилъ въ 1912 г. по группѣ химіи. Два года до войны былъ учителемъ математики и физики въ женской гимназій г. Гессау въ Либавѣ.

Съ началомъ войны, подъ влияніемъ патриотическаго движенія, захватившаго многихъ, рѣшилъ идти добровольцемъ. Намѣреніе его осуществилось только въ 1915 г.: въ октябрѣ онъ поступилъ въ Павловское военное училище. Произведенный въ началѣ февраля 1916 г. въ прапорщики, былъ назначенъ въ запасный баталіонъ въ , гдѣ, однако, пробылъ меньше мѣсяца. Работа въ тылу его не удовлетворяла, и онъ не въ очередь, замѣнивъ семейнаго товарища, перепросился на фронтъ.

Съ начала марта въ составѣ стрѣлк. полка на боевомъ фронтѣ прапорщикъ Судаковъ, по отзыву командира полка, „служилъ отлично“. „Былъ храбрый и считался у насъ въ полку однимъ изъ лучшихъ офицеровъ“, — пишетъ его подполчанинъ офицеръ. Въ бою 3—9 іюля, за выбитьемъ ротнаго командира, три раза водилъ роту въ атаку подъ сильнымъ артиллерійскимъ, ружейнымъ и пулеметнымъ огнемъ. За проявленную неустранимость и распорядительность былъ представленъ къ ордену Владимира 4-й ст. Назначенный въ команду развѣдчиковъ, онъ не разъ исполнялъ ответственные и опасныя порученія. Во главѣ своей команды постоянно самъ ходилъ въ почную развѣдку,

*) Продолженіе. См. № 46.

въ темныя ночи черезъ проволочныя загражденія пробирался къ нѣмецкимъ окопамъ, бросалъ ручныя бомбы, приносилъ нѣмецкія винтовки. Сапоги его изрѣзаны о нѣмецкія проволочныя загражденія, шинель во многихъ мѣстахъ прострѣлена пулями. Не берегъ себя, работалъ не за страхъ, а за совѣсть. И не убе-регся!.. 2 октября при наступленіи около дер. Ш. въ Г. былъ убитъ. Рана смертельная, прямо въ сердце. Тѣло было вынесено развѣдчиками. Прап. Судаковъ В. служилъ и умеръ героемъ.

По распоряженію командира полка тѣло было отпращено для погребенія на родину въ г. Устюжну.

Погребеніе совершенно было съ большой торжественностью. Почти все духовенство города приняло участіе въ богослуженіи, во главѣ съ о. настоятелемъ собора прот. І. В. Казанскимъ и о. благочиннымъ К. Я. Спасскимъ. Рѣчи были сказаны надъ гробомъ о. прот. І. В. Казанскимъ, о. І. П. Адриановымъ и братомъ покойнаго А. С. Судаковымъ. Ораторы, скорбя объ угашеній молодой жизни, нашли и слова утѣшенія. Бодрой вѣрой звучали, положенныя въ основу послѣдней рѣчи донесшіяся съ кровавыхъ полей Галиціи, слова боевого офицера, товарища покойнаго: „не печальтесь, не огорчайтесь: вѣдь, онъ только исполнилъ свой долгъ защитника родины!“ (Изъ письма къ А. С. Судакову). Отъ корпораціи Духовнаго училища былъ возложенъ особый вѣнокъ. Отъ братьевъ и сестеръ—крестъ изъ цвѣтовъ съ надписью: „незабвенному брату Витѣ, беззавѣтно въ кровавой борьбѣ жизнь отдавшему за родину“. Послѣдній долгъ отдать пришли г. Воинскій Начальникъ, Исправникъ, его помощникъ и много народа. Съ музыкой проводили тѣло до кладбища, съ воинскими почестями опустили въ могилу. Яркое солнце посылало послѣдніе свои лучи страдальцу за Родину.

Достоинно, съ честью похоронили перваго боевого офицера въ городѣ, особымъ почетомъ окружили могилку скромнаго героя Великой Русской арміи.

Покойный былъ скроменъ и деликатенъ въ высокой степени. Но „нельзя не преклониться,—пишетъ близко его знавшій,—предъ этой свѣтлой, положительной личностью... Это поистинѣ цѣлостная, идейная натура, у которой слово всегда согласовалось съ дѣломъ... Всегда прямой, непосредственный и открытый, онъ чутко былъ исполненъ сознанія долга предъ отчизной, который онъ и выполнилъ свято, до конца“. Жертва его потому высока, что она была сознательной и свободной. Съ университетскимъ

дипломомъ, химикъ по специальности, педагогъ по должности, онъ могъ быть въ сторонѣ отъ военной опасности, могъ устроиться въ тылу, или въ какомъ—либо специальномъ родѣ оружія. Но онъ сознательно и свободно шелъ на самое трудное и опасное, въ многострадальную пѣхоту.

Спи же спокойно, скромный герой въ родной землѣ! Жестокій врагъ не нарушитъ твоего покоя. Вътерокъ съ родной рѣки, ароматъ родныхъ лѣсовъ и полей обвѣютъ твою могилку. Родины, близкія руки уберутъ ее зеленью и цвѣтами, окружаютъ вниманіемъ и заботой. Свѣтла твоя память, высока твоя жертва. Кровію омытая, страданіями оправдана, чиста твоя душа!

Ан. С.

Напечатанное выше прислано при письмѣ слѣдующаго содержания:

Многоуважаемый Аввросій Никоновичъ*).

Обращаюсь къ вамъ съ просьбой. Не зная ни редактора, не имѣя адреса „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, прошу васъ передать г. Редактору прилагаемую при семъ статейку памяти моего убитаго на войнѣ брата Виктора Судакова. Покойный и по рожденію и по воспитанію принадлежитъ духовной средѣ и школѣ. Въ этой средѣ больше всего у него родныхъ и знакомыхъ. Въ его погребеніи особенное участіе приняли духовенство и педагоги дух. школы. Посему въ епархіальномъ органѣ хотѣлось бы помѣстить о немъ статейку. Если это осуществится, просилъ бы прислать мнѣ нѣсколько экземпляровъ № Еп. Вѣд. съ данной статьей.

Мой привѣтъ корпораціи Новгор. Дух. Семинаріи.

Признательный вамъ ученикъ и землякъ *Анат. Судаковъ*.

Мой адресъ: Петроградъ. Обводный кан., д. 19, кв. 9.
Дух. Семинарія NN.

*) Преподаватель Дух. Семинаріи.

Около войны.

Проводы ратниковъ*).

27 октября сего года изъ нашего прихода было отправление на сборный пунктъ мобилизованныхъ ратниковъ 2 разряда, въ количествѣ 13 человекъ.

День этотъ мнѣ и захотѣлось сдѣлать днемъ праздничнымъ. Заблаговременно мною было объявлено прихожанамъ, что въ этотъ день будетъ совершенно богослуженіе, а потому я и приглашалъ, по возможности, всѣхъ присутствовать при немъ. На мой призывъ собрались всѣ почти прихожане, а равно и чужеприходные, пріѣхавшіе на лѣсные заработки въ нашъ приходъ. Въ обычное время началось Богослуженіе. По окончаніи утрени была отслужена панихида по убитымъ воинамъ. На литургію за сугубыми ектеніями были помянуты за здравіе всѣ воины, ушедшіе на войну, а за упокой—убитые въ бою. По окончаніи литургіи былъ отслуженъ молебенъ о дарованіи побѣды.

Послѣ молебна начался чинъ благословенія въ путешествіе прихожанъ, призванныхъ на службу. По окончаніи этого молебнаго чина, съ чиненіемъ молитвы Пресвятой Богородицѣ „Къ кому возопію, Владычице“, и тропаря св. Георгію Побѣдоносцу, каждый ратникъ былъ окропленъ св. водою и благословленъ образками Ангела Хранителя и св. Георгія Побѣдоносца. Именные образки они имѣютъ, такъ какъ мною они выданы всѣмъ почти прихожанамъ на Пасхѣ 1914 года, въ количествѣ 700.

Послѣ богослуженія на площади предъ церковью (чему благоприятствовала погода) въ бесѣдѣ со всѣми прихожанами, по поводу устройства разнаго рода благотворительныхъ и просвѣтительныхъ епархіальныхъ учреждений, моимъ словомъ я расположилъ всѣхъ къ пожертвованію. Жертвовали и старый и малый, и всего накопилось двадцать два рубля шестьдесятъ семь коп. (22 р. 67 к.).

Пушторской Успенской цер. Кирилл. у.

свщ. Андрей Сапожковъ.

*) Изъ рапорта на имя Его Высокопреосвященства.

Рюриково Городище, Спасо-Нередица, Юрьевъ монастырь и желѣзно-дорожное строительство.

(Корреспонденція изъ Москвы).

24 октября, въ многолюдномъ собраніи Императорскаго археологическаго общества, подъ предѣтельствомъ графини П. С. Уваровой, командированный обществомъ въ Новгородъ на между-вѣдомственное совѣщаніе въ качествѣ эксперта художникъ-архитекторъ И. П. Машковъ прочелъ докладъ о фрескахъ Спасо-Нередицкаго храма, иллюстрируя ихъ свѣтовыми картинами. На москвичей, умѣющихъ цѣнить родную старину, строгаая, величественная, полная глубокаго смысла роспись храма произвела сильное впечатлѣніе. Къ сожалѣнію, только что произведенное тщательное изслѣдованіе показало, что фрески слабо держатся на штукатуркѣ и, помимо укрѣпленія, требуютъ вообще чрезвычайно заботливой охраны. Въ самое послѣднее время для Спасо-Нередицкаго храма являлась новая опасность—со стороны желѣзной дороги, строящейся на близкомъ разстояніи отъ него: сотрясеніе почвы отъ поѣздовъ окажетъ, несомнѣнно, губительное вліяніе на цѣлость фресокъ, а можетъ быть и самого храма.

Еще не затихъ споръ, поднятый изъ за направленія новой желѣзно-дорожной линіи вблизи Новгорода, поэтому съ особеннымъ интересомъ аудиторія прослужала всѣ перипетіи борьбы новгородскихъ обывателей, въ лицѣ городской думы и земства, съ общественнымъ мнѣніемъ и учеными обществами, дружно и энергично выступившими въ защиту неприкосновенности историческихъ памятниковъ.

Мѣстные люди, во имя интересовъ города, стоятъ за то, чтобы новая желѣзная дорога прошла съ южной стороны Новгорода, вблизи Спасъ-Нередицы, Городища и Юрьева монастыря. Можетъ быть съ точки зрѣнія своихъ городскихъ интересовъ они и правы; но они забываютъ болѣе важное—общегосударственное значеніе памятниковъ.

Въ этомъ спорѣ—гдѣ быть Новгородской желѣзно-дорожной линіи—моральная побѣда осталась во всякомъ случаѣ не за мѣстными обывателями: новгородцы, въ лицѣ своихъ городскихъ и земскихъ избранниковъ, могли убѣдиться въ томъ, что священный капиталъ русской земли—Рюриково Городище и единственный въ своемъ родѣ памятникъ русскаго искусства XII в.—Спасо-Нередицкій храмъ—родные памятники, близкіе сердцу каждого,

любящаго прошлое своей родины. Отсюда понятенъ общій протестъ противъ ихъ порчи и невнимательнаго къ нимъ отношенія. Но факгическая побѣда остается пока, кажется, за мѣстными обывателями: дорога пройдетъ съ южной стороны города и предположено лишь нѣсколько отдалить ее отъ Спасъ Нередицкаго храма (на 120 саж. вмѣсто прежнихъ 60). Дорога будто бы будетъ временная, чтобы потомъ замѣнить ее въ сѣверномъ направленіи отъ города. Плохое утѣшеніе: извѣстно, что у насъ и правила временныя существуютъ по полустолѣтію, и Новгородская узкоколейка, тоже временно—много десятковъ лѣтъ, тормозила развитіе города. Если теперь нельзя было отстоять неприкосновенность исторической мѣстности, то въ будущемъ еще труднѣе будетъ исправить сдѣланное.

Итакъ, пока что испорчена будетъ чудная природная картина, составляющая украшеніе и продолженіе древняго Новгорода: между нимъ и Спасо-Нередицкимъ храмомъ, Рюриковымъ холмомъ, истокомъ Волхова, открывающимъ водную даль Ильменя, златоглавымъ Юрьевомъ, скоро пройдетъ полоса стчужденія съ высокой насыпью и мостомъ и дѣйствительно сдѣлаетъ чуждыми для глазъ единныя части цѣльной картины. Очевидно, мѣстнымъ людямъ этого не жаль! Имъ не понятно, что Новгородъ своимъ ландшафтомъ воскрешаетъ прошлое, что изъ—за того, чтобы взглянуть на него, сюда ѣдутъ со всѣхъ концовъ Россіи. Имъ, вѣроятно, кажется, что это—выдумка археологовъ.

По почему именно здѣсь, у истока Волхова, среди перекрещиванія рѣкъ и болотъ, по мѣстности сплошь затопляемой водой, проводится ливія, а не съ сѣверной стороны, въ сухой мѣстности? Что будетъ съ массой воды, которая встрѣтитъ задержку въ желѣзно-дорожной насыпи? Что будетъ съ почвой, на которой стоитъ Юрьевъ монастырь, когда онъ очутится какъ бы заключеннымъ въ могучемъ водномъ бассейнѣ?

А.

Юбилейное торжество*).

Рѣчь, сказанная священникомъ Діаконовымъ при поднесеніи иконы отъ духовенства 1 благочинническаго округа.

Позвольте, высокоуважаемый о. протоіерей, въ настоящій знаменательный для васъ день сказать нѣсколько словъ отъ лица

*) Продолженіе. См. № 45.

всего духовенства I благочинническаго округа. „Дніе лѣтъ нашихъ, говоритъ псалмопѣвецъ, семьдесятъ, аще-же въ силахъ—осьмьдесятъ“. Благодареніе Господу, вы достигли, при крѣпости силъ, до лѣтъ, которыхъ достигаютъ, „иже въ силахъ“. И это, конечно, великая милость Божія, не всякому даруемая. Но что особенно важно и многоцѣнно, то это то, что Господь сподобилъ вамъ цѣлыхъ полвѣка прослужить въ священномъ санѣ, полвѣка стоять предъ престоломъ Божиимъ, полвѣка быть посредникомъ между Богомъ и людьми! Для весьма многихъ и вся земная жизнь длится далеко менѣе полвѣка, а вы пробыли столько въ молитвенномъ единеніи съ Господомъ. Это великая, неизреченно великая милость Божія. Пастырское служеніе—безспорно высокое служеніе, но оно преисполнено заботъ и скорбей, и нужна особая помощь Божія, чтобы „безъ порока перейти“ это служеніе въ теченіе полвѣка. Духовенство I благочинническаго округа вмѣстѣ съ вами искренно благодарить Господа за явленную вамъ Его милость и, поздравляя васъ съ исполненнымъ 50 лѣтиемъ вашего служенія, отъ глубины души молить Господа, да продлитъ Онъ ваше служеніе еще на многая лѣта; вмѣстѣ съ тѣмъ оно проситъ васъ принять отъ него св. икону Казанской Божіей Матери.

Отъ Кирилловскаго Отдѣленія Новгородскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Ваше Высокопреподобіе,
досточтимый о. протоіерей, Кирилль Никаноровичъ!

Мы собрались сегодня, чтобы, помолившись о вашемъ здоровіи и благополучіи, исполнить свой сердечный долгъ передъ вами—привести вамъ свои искреннія привѣтствія и благопожеланія по случаю исполняющагося 50 лѣтія вашей службы св. Церкви, Престолу и Отечеству. Для насъ особенно дорога ваша неутомимая и досточтимая дѣятельность въ качествѣ Предсѣдателя Кирилловскаго Отдѣленія Новгородскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. 25 лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, какъ вы вступили въ должность Предсѣдателя Отдѣленія. Въ теченіе этихъ лѣтъ церковно-приходскія школы Кирилловскаго уѣзда и по внѣшнему своему устройству и по внутреннему такъ измѣнились, что мы, представители ихъ, въ настоящее время съ трудомъ представляемъ тѣ условія, въ которыхъ вамъ приходилось работать по

устройству этихъ школъ. Не забыли мы и того, что вы, состоя долгое время представителямъ духовнаго Вѣдомства на земскихъ собраніяхъ, имѣли возможность вслѣдствіе своей тактичности и популярности каждагодно исходатайствовать изъ земскихъ средствъ пособие на содержаніе церковно-приходскихъ школъ.

Если и въ настоящее время, когда церковно-приходскія школы сравнены во всѣхъ отношеніяхъ съ школами Министерства Народнаго Просвѣщенія, дорога каждая копейка, поступающая на ихъ содержаніе, то во времена минувшія, когда церковныя школы не имѣли ни средствъ, ни правъ, этотъ даръ земскій былъ для учащихся наградою и поощреніемъ ихъ педагогической дѣятельности. Но что всего дороже, вы снискали себѣ, какъ предсѣдатель Отдѣленія и руководитель церковно-школьнаго дѣла въ уѣздѣ, общее уваженіе какъ отъ сослуживцевъ по Отдѣленію, такъ и отъ подчиненныхъ Отдѣленію учащихся церковныхъ школъ. На своемъ служебномъ поприщѣ вы всегда отличались преданностью своему долгу, неослабною ревностію, аккуратностію и распорядительностію въ отпращиваніи своихъ обязанностей, безупречной честностію, благородствомъ и прямою своего характера, примѣрною почтительностію къ высшей власти и исполнительностію начальственныхъ требованій, безъ малѣйшаго самоуничиженія; товарищескимъ дружелюбіемъ и обходительностію въ обращеніи какъ съ сослуживцами, такъ и съ учащими и со всѣми, съ кѣмъ приходилось вамъ имѣть дѣло въ вашихъ постоянныхъ сношеніяхъ по службѣ. Высшее Епархіальное Начальство, цѣня васъ, какъ дѣятеля „не за страхъ, а за совѣсть“, несмотря на ваши неоднократныя просьбы объ увольненіи отъ предсѣдательства въ Отдѣленіи, не только не уважило вашей просьбы, но, желая поощрить васъ на дальнѣйшемъ служебномъ поприщѣ, исходатайствовало вамъ за труды по Отдѣленію орденъ Владиміра 3 степени, рѣдкую награду для блага духовенства.

Искренно молимъ Господа Бога, чтобы Онъ укрѣпилъ ваши силы и сохранилъ васъ на многіе годы на пользу дорогихъ вамъ церковныхъ школъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Свѣтлой памяти сельской учительницы.

(М. А. Грачевой).

Въ Устюжннской земской больницѣ 30 октября с. г. скончалась отъ неудачныхъ родовъ жена псаломщика, учительница Орельской ц.-пр. школы Марія Адриановна Грачева.

Если и вообще тяжелъ житейскій крестъ сельской учительницы, еще недавно обреченной на полуголодную жизнь, порою въ самой невозможной обстановкѣ, то пройденный М. А. жизненный путь сугубо тяжелъ. Въ первые годы службы на 5—10 рублевомъ жалованьи приходилось немало извѣдать нужды; приходилось порою встрѣчать недовѣрчивое отношеніе со стороны тѣхъ, для дѣтей которыхъ она сѣяла „разумное, доброе, вѣчное“; приходилось покорно смиряться предъ каждымъ, кто былъ верхкомъ повыше... Много пришлось пережить и извѣдать за 19 лѣтъ службы, но покойная не пала духомъ и честно дѣлала свое великое, хотя и незамѣтное для шумнаго міра, дѣло, заслуживъ репутацію одной изъ лучшихъ учительницъ въ уездѣ. Учительскій подвигъ М. А. тѣмъ цѣннѣе, что она не соблазнилась житейскими удобствами и, имѣя возможность перейти въ земство, всю свою жизнь отдала на службу церковной школѣ.

Я зналъ почившую въ теченіе 9-ти послѣднихъ лѣтъ: ежегодно бывалъ у ней на ревизіи, бывалъ на экзаменахъ, бывалъ даже на рождественскихъ елкахъ, устраиваемыхъ ею для учениковъ, и долженъ сказать, что въ Орельскую школу, невзрачную и убогую по виду, всегда было пріятно заглянуть. Дѣти читали бойко, писали грамотно и красиво, справлялись, какъ устно, такъ и письменю съ самыми сложными ариѳметическими задачами, мастерски произносили стихотворенія, — словомъ, ихъ познанія всегда стояли выше всякой похвалы. По всему было видно, что М. А. любила школу, можно сказать, жила и дышала ею и до послѣдняго издыханія работала въ ней „не за страхъ, а за совѣсть“.

Трагизмъ смерти М. А. заключается въ томъ, что жизнь ея оборвалась въ полномъ расцвѣтѣ лѣтъ, оборвалась въ то время, когда она, казалось, достигла возможнаго для себя счастья на грѣшной землѣ. Послѣ 19 лѣтъ учительства, въ недалекомъ будущемъ ее ждала пенсія, съ полученіемъ которой она могла оставить школу и всецѣло отдаться своей семьѣ, своимъ дѣтямъ, устройству своего домашняго гнѣзда.

Но Богъ судилъ иначе. Пришла смерть и положила конецъ всѣмъ мечтамъ, всѣмъ радостямъ жизни, всѣмъ надеждамъ на лучшіе свѣтлые дни...

Послѣ покойной остались трое дѣтей, въ возрастѣ отъ 5 до 2 лѣтъ, да молодой вдовець-псаломщикъ.

Оти́ваніе М. А. было совершено въ Устюжскомъ соборѣ 2 сего ноября почетнымъ членомъ Отдѣленія протоіереемъ І. В. Казанскимъ въ сослуженіи тоже почетнаго члена, свящ. Д. Ростовцева и членовъ Отдѣленія: благочиннаго городскихъ церквей свящ. К. Спасскаго, свящ. А. Бѣлева и уѣзднаго Наблюдателя ц. шк. свящ. В. Образцова—при діако́нѣ В. Марковскомъ.

Предъ пѣніемъ „Со святыми упокой“ о. Наблюдатель сказалъ рѣчь, посвященную свѣтлой памяти почившей.

Тѣ же лица проводили гробъ съ останками М. А. до кладбища Казанской церкви (около I версты),—при чемъ, когда похоронная процессія приблизилась къ Казанской ц.-пр. школѣ, изъ нея вышли ученики со своими учительницами и выслушали краткую литію по усопшей.

Хочется вѣрить, что Господь оцѣнитъ по достоинству трудовую жизнь вѣрной рабы Своей и, покрывъ Своимъ милосердіемъ ея человѣческія немощи, вселитъ душу ея въ райскихъ обитателяхъ—тѣмъ болѣе, что покойная предъ смертью сподобилась причащенія Св. Таинъ и тайнства елеосвященія. Хочется вѣрить, что свѣтлая память о ней не умретъ въ стѣнахъ школы, которой она отдала безъ остатка свои лучшіе годы и силы. Хочется вѣрить,—ибо эта, такъ рано угасшая, жизнь недаромъ прожита...

Жаль только, что послѣ М. А. осталось трое малолѣтнихъ сиротъ! Больно было смотрѣть на нихъ, какъ они во время заупокойной литургіи и оти́ванія беззаботно, съ невинными улыбками стояли предъ гробомъ своей матери и съ любопытствомъ разсматривали и невиданный ими соборъ, и присутствовавшихъ въ немъ. Не понимаютъ еще бѣдныя всего ужаса случившагося,—но придетъ время, когда они, одинокіе въ толпѣ людской, извѣдаютъ горечь утраты своей мамы и порою испытаютъ жгучую тоску по ея ласкамъ и ея любви... Жаль и молодого вдовца—псаломщика, пришибленнаго страшнымъ горемъ и недоумѣвающимъ, какъ жить теперь съ дѣтьми на бѣдномъ Орельскомъ приходѣ, гдѣ едва наберется 100 дворовъ. Въ ноябрѣ мѣсяцѣ с. г. онъ хотѣлъ держать экзаменъ на учителя и затѣмъ просить діако́н-

скаго мѣста, котораго вполне заслуживалъ. Будучи знатокомъ пѣнія, овъ, въ теченіе 7-лѣтней службы въ с. Орлѣ, безвозмездно преподавалъ церковное пѣніе въ церк.-пр. школахъ и организовалъ прекрасный хоръ, могущій служить украшеніемъ в городскихъ церквей... Впереди для него открывались болѣе или менѣе широкіе горизонты, но неожиданная смерть жены разрушила всѣ планы и поставила его лицомъ предъ страшнымъ испытаніемъ.

Что дѣлать? На все, видно, воля Божія, спорить съ кеторой не будешь...

Устюжскій Наблюдатель ц. шк.,
Свящ. В. Образцовъ.

Къ свѣдѣнію пчеловодовъ.

Минувшее лѣто, благодаря чуть не безпрерывнымъ дождямъ, было крайне неблагопріятно для пчеловодства.—Сборъ меда былъ самый незначительный. Такъ одинъ пчеловодъ въ 4-хъ имѣющихся у него ульяхъ вынулъ меда не болѣе полушуда.—Опасаясь, что оставленнаго для пчелъ меда недостаточно будетъ до будущаго медосбора и придется подкармливать пчелъ сахарною едой, Угловскіе пчеловоды въ октябрѣ мѣсяцѣ собрались въ числѣ 14 человекъ въ зданіи Угловской женской церковно-приходской школы и постановили просить специалиста по сельско-хозяйственной части Новгородской губерніи Л. И. Веселова о возбужденіи ходатайства объ отпускѣ для Угловскихъ пчеловодовъ сахарнаго песка для весенней подкормки пчелъ. На прошеніе группы пчеловодовъ отъ г. специалиста вскорѣ послѣдовало разъясненіе, что въ настоящее время правительствомъ разрѣшено къ отпуску сахарнаго песка въ количества 3000 пудовъ на всю Новгородскую губернію. По высылкѣ песка въ губернію онъ будетъ распределенъ по уѣздамъ и препровожденъ въ земскія управы для выдачи пчеловодамъ. Поэтому всѣ пчеловоды, желающіе для подкормки пчелъ весной получить песокъ, должны заблаговременно обратиться съ соответствующими заявленіями въ мѣстную земскую управу, приложивъ при этомъ удостовѣренія хотя бы отъ мѣстнаго священника, полицейскаго урядника или земскаго начальника о количествѣ имѣющихся у пчеловода семей пчелъ. Такъ какъ объ отпускѣ на губернію сахарнаго песка для пчеловодовъ

многіе, вѣроятно, не слышали, а достать песокъ нынѣ довольно трудно, то я и рѣшаюсь сообщить объ этомъ на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, прося отцевъ іереевъ поставить въ извѣстность имѣющихся въ ихъ приходахъ пчеловодовъ, дабы всѣ желающіе могли получить нужное количество сахарнаго песку.

Начинающій горе — пчеловодъ С. С.

Хроника Епархіальной жизни.

— 10 ноября въ 6 час. вечера въ Каѳедральномъ соборѣ молебенъ Успенію Возжей Матери, по Кіевскому чину, совершилъ Его Преосвященство, при участіи причта Каѳедральнаго собора, при пѣніи хора Его Высокопреосвященства и молящихся.

— 13 ноября въ 9 ч. утра въ Каѳедральномъ соборѣ литургію и молебенъ о дарованіи побѣды совершилъ Его Преосвященство. Символь вѣры и молитву Господню пѣлъ народъ. Очередное слово произнесъ Никольскаго собора священникъ Іоаннъ Громовъ. За литургіей рукоположенъ въ санъ іеродіакона Юрьева монастыря монахъ Серафимъ, посвященъ въ стихарь воспитанника VI класса Духовной Семинаріи: Знаменскій Кронидъ, Медунецій Александръ и Соколовъ Михаилъ.

— 14 ноября въ 9 ч. утра въ Каѳедральномъ соборѣ литургію и благодарственный молебенъ, по случаю дня рожденія Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, совершилъ Его Преосвященство. На молебнѣ „Тебе Бога хвалимъ“ на 3 гласъ пропѣло градское духовенство. Очередное слово произнесъ о. инспекторъ классовъ Епархіальнаго женскаго училища свящ. Николай Соколовъ. За литургіей рукоположены въ санъ священника къ Христо-Рождественской Вѣщезерской церкви Кирилловскаго уѣзда діаконъ Лажинской церкви Крестецкаго уѣзда Павелъ Хвалыньскій, во іеродіакона монахъ Юрьева монастыря Нифонтъ.

П Р А В Л Е Н І Е

Новгородской Губернской Земской Кассы Мелкаго Кредита доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что ею принимаются вклады всякаго рода и исполняются порученія инкассовыя, по переводу денегъ и другія.

Касса платитъ:

по вкладамъ на текущій счетъ	4%
„ „ безсрочнымъ	4%

